

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGTELNSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

PÁLFFY JÓZSEF.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

A kibontakozás előfeltételei.

A „Debreczen” számára írta: P. Ábrahám Dezső orsz. képviselő.

Amíg a függetlenségi és 48-as párt kisebbsége volt a parlamentnek, a nemzet politikai és közgazdasági óhajtsái csak elvi jelentőségű nyilatkozatokban nyertek kifejezést. A párt ideális gondolkozású vezetője, egyike a legbecsületesebb és legtisztább politikai jellemeknek, — Irányi Dániel meglegedett azal, hogy a képviselőházban felemelte szavát a nemzet érdekeit sértő intézkedések ellen.

Jött azonban idő, amikor a nemzet meglegette a szabadelvű párt politikáját s többségre juttatta a függetlenség és 48-as eszmék harcosait.

A többség elnyerésével együtt járt a kormányzati köteleességek elvállalása. Az elméletben tisztán megőrzött elvek rögtön megvalósítása nehézségekbe ütközött. A párt vezető férfiaival együtt kijelentette, hogy programját fenntartja, de számolnia kell az ország gyakorlati politikai szükségleteivel is, másrészt pedig aláveti magát a vezérek által elfogadott s a fejedelemmel megkötött ideiglenes egyezségnek és az abban vállalt kötelezettségeket becsületesen megtartja.

Beteljesedett ezuttal egyik nagy fran-

cia politikus mondása, hogy ártatlanul nem lehet kormányozni. Sokan félreértették s ma is félreértik a függetlenségi párt politikai érettségét s bár sokszor a legnagyobb önmegtágadásra volt szüksége, hogy egyes — látszólagos terhes — törvényjavaslatokat a jobb jövő érdekében megszavazzon: minden guny és gáncs érte ezt a pártot, mint a nemzet politikai reménységének letéteményesét.

A nemzet bizalma azonban, mely az időközi választások tulnyomó részében is a függetlenségi párt felé fordul, teljes joggal elvárhatja, hogy ahol az ugynevezett paktum vagy elháríthatatlan politikai és közgazdasági nehézségek a párt programjának megvalósítását nem akadályozzák, e program egész teljességében megvalósuljon.

Magyarország politikai és gazdasági függetlensége kell, hogy minden becsületes politikus célja legyen s az ugynevezett fuzió is csak attól függ, hogy e célhoz mily módon tudunk, becsületes és feltétlenül függetlenségi politika segítségével, közelebb jutni.

Az utóbbi napokban mozgalmasabb politikai élet van s ez a mozgalom olyan, mint amely minden nagyobb politikai átalakulást mellőz. A függetlenségi eszmékhez való ragaszkodásnak éppen az a leghatalmasabb biztosítéka, hogy a

fuzió létrejötte, a bankkérdés megvalósítása és esetleg a katonai ügyek nemzeti irányban való rendezése előtt a párt élénkebb politikai magatartásával, programjának élesebb kidomborításával igyekszik előre elkészíteni talaját annak, hogy az újabb politikai pártalakulás csak a függetlenségi és 48-as elvek fenntartásával és közeli megvalósulásának reményével történhetik meg.

A közös banknak még csak néhány hete van arra, hogy szabadalmának meghosszabbítását kérhesse, addig tehát taktikai hiba volna a kormányt akár a közös, akár az önálló bank kérdésében parlamenti nyilatkozatra kényszeríteni. Egy kérdést azonban már is tisztázottnak kell tekintenünk s ez az, hogy az önállóbank felállítása tekintetében a nemzet éppen az Ausztriával kötött gazdasági szerződés kapcsán szabadkezet nyert s hogy ezért ellenértéket is adott. — A meghozott áldozatot ezuttal gyümölcsöztetni akarjuk és fogjuk is. A leghatározottabban tiltakozni fogunk tehát az ellen, hogy az önálló magyar nemzeti bank fel ne állíttassék.

Jól tudjuk azt, hogy az általános európai helyzet s a Monarchia jelenlegi külügyi viszonyai rövid időn belül elkerülhetetlenül szükségessé teszik az ujonclétszám emelését. Ha tehát a hadveze-

A „DEBRECZEN” TÁRCÁJA.

Magyar bakák Boszniában.

Hózivataros zord időben,
Mig tél fagya a csontra vág,
Vonulnak messze idegenbe
Szegény fiuk: magyar bakák;
Töltött fegyverrel, vont szuronnal
Baktatnak a kemény havon . . .
— Kik a kandallónál melegszünk,
Gondoljunk rájuk egykoron!

Hogy mért tépték el innét őket,
Hol hitves sir tán és gyerek,
Bizonyal nem is sejtí, tudja
Ez a szegény magyar sereg.
Parancs jött s nyomban menni kellett,
Bucsurra sem volt alkalom . . .
— Kik a kandallónál melegszünk,
Gondoljunk rájuk egykoron!

Mikor fáradtan dőlnek este
A kemény deszkaágyra le,
A lelkük hazaszáll epedve,
S a szemük könnyel van tele,
És kérdik szomorú keservvel:
Velünk ki is törődne honn?
— Kik a kandallónál melegszünk,
Gondoljunk rájuk olykoron!

Kincstár köpenye jaj, de vékony,
Alája fujdogál a szél,
Magyar bakákkal Boszniában
Ej, dehogy is tréfál a tél.
Meggyötri őket nappal, éjjel,
Hétköznap és vasárnapon . . .
— Kik a kandallónál melegszünk,
Gondoljunk rájuk egykoron!

Köszönt bennünket a karácsony,
A világ legszebb ünnepe,
Karácsonyfának gyertyalángja
Szobánkat fényel hinti be,
Karácsonyfának fénye mellett,
Mig szerde árad a meleg,
Gondoljunk a szegény fiukra,
Kik messze értünk küzdenek!

F.

A régi színész-világból.

A szinpad csábitása sokszor az ördög kacérokodása. Rózsakoszorus, bánatos mosolyu álarccal takarja el vonásait s hívja csalogatja maga után a vértől lelkesülő fiatalokat. S aki egyszer a küszöbét átlépte, aki egy táncot járt vele, megszereti, nem hagyja el még akkor sem, ha ledobja az álarcot s martix szagu fonnyadt szájával megcsókolja, azt aki utána jött s érte elhagyott mindent és mindenkit, a kit gyűlölt vagy szeretett.

Mikor még megvetett fájkja volt a színészeké, amikor lenézték, kitagadták, s ajtót mu-

tattak ott, ahol azelőtt még a koldus is vendég volt, akik akkor színészek lettek, az ezerhaju sors minden fondorkodása dacára is színészek maradtak. Hiszen edesebb nap-nap után küzdeni a létért, mint nyugodtan várni a jövőt, szebb küzdeni a kenyérért éhes gyomorral, mint meglegedetten ülni a lakomához, s jobb a puha barna kenyér, minden pástétomnál.

A mi színészeink pedig küzdöttek, koplaltak, s hosszú félszázadig tartó nyomorgás sem biztatta őket meleg ruhával nyugodt élettel. A pénz csak ment náluk, ha nem jött akkor is ment, pedig a társulat adós maradt, sorsot huztak, hogy ki maradjon hátra zárlagnak.

Nem volt jobb a színészek élete sehol. Pesten se, Budán se. A falun nem volt közönség de olcsó volt az élet, a fővárosban közönség se volt, de legalább éhenhalhatott az, akinek nem volt pénze. Már a hatvanas évek végén meggyengült a budai szinkör közönsége. Inkább átmentek Pestre a németeket hallgatni, a német trikós muzsa csak kacagta a kothurnusában sirdogáló magyar kollegáját.

Akkor gróf Andrássy Gyula és Országh Sándor dr. buzgósága és anyagi áldozata mentette meg Aradi Gerő társulatát. A színészeket az ilyen eset csak buzdította, a csapás fölött nem sirtak, ha volt csak egy is, aki őket vigasztalta. De néha még vigasztalójuk sem akadt.

Bösendorfer, Wirth zongorák legnagyobb választékban kizárólag kaphatók
SCHMIDT S. zongora és hangszer raktárában.

tőség újabb áldozatokat kíván e téren, abba csak a nemzeti igényeink kielégítése árán mehetünk bele.

Az ujonc-létszám emelésével együtt kell járnia a katonai sérelmek megoldásának. Ez nem a szorongatott helyzet kihasználása lesz, hanem szerencsés alkalom a függetlenségi politika számára, arra, hogy a nemzeti vágyak egyikét mindkét fél érdekében becsületesen, minden utógondolat nélkül megvalósíthassa s ezzel újabb alapját vesse meg a politikailag független Magyarországnak.

A további haladás a függetlenségi párt vezéreinek kezébe van letéve s ha e politikai program érvényesítésénél a közkatonák élénkebb érdeklődése nyilvánul is meg, ez nem bizalmatlanságot, de sőt meleg szeretetet jelent s biztositékát annak, hogy a függetlenségi eszmék mielőbbi megvalósításánál lelkes tábort talál a hátamögött a kormány soraiban ülő vezetőség.

Ez a tábor kész örömmel nyújtja baráti kezét a más közjogi alapon állóknak is arra, hogy a haza javára egyesüljünk, hogy a gyakorlati teremtő politika terére lépjünk; de működésünkben a fúzió után is csak egy eszme, a politikailag és gazdaságilag független Magyarország és a 48-as idők liberalizmusa vezethet. Ez az egyedüli program melyre a jövő politikáját építhetjük s melyre elmondhatjuk: „in hoc signo vinces!”

A tanács új beosztása.

Új rend a városházán.

A megválasztott tisztikar körében most arról esik sok szó, hogy az egyes reszortokat miképpen osszák be maguk között. Erről mindenestre érdemes is beszélni, mivel sok függ attól, hogy az egyes osztályokat kik vezessék. Tekintve azonban azt, hogy a régi osztályai-

ban az egyes tanácsnokok már jártasak s hogy a változtatás a városnak hátrányára lenne, hír szerint nem sok változás lesz.

Egyedül Csóka Sámuel távozik helyéről s az adóügy helyett a jog- és pénzügyi-bizottság vezetője lesz s ezen a téren fogja kifejteni tehetségét.

Az adóügy vezetője az új tanácsnok, dr. Vargha Elemér lesz. — A meglehetősen nehéz reszortot erős munkával kell vezetnie, hogy elődjének nyomába lépjen. Az adóügyi tisztviselők előre sajnálják Csóka Sámuel távozását, de bizonyos dolog, hogy majd hozzászoknak az új vezetőhöz is.

A polgármesteri titkári állás is megüresedett dr. Vargha Elemér előlépése folytán. A titkárt a polgármester választja maga mellé a jegyzők közül. Az illusztris állásra többen reflektálnak. Így caullizációban van dr. Tóth Emil és Szabó Elek s valószínűleg Szabó Eleket fogja maga mellé venni a polgármester.

Bészler Károly, Körner Adolf, Király Gyula és Oláh Károly minden valószínűség szerint megmaradnak jelenlegi helyükön. De ha a reszortok netalán változnának is, a tisztviselők szorgalommal és munkával bizonyára törekedni fognak arra, hogy megfeleljenek annak a bizalomnak, amit a többség akarata béléjük helyezett.

A darabontminiszter leveles ládája.

Egy érdekes sajtópör Budapesten.

Zuglapok és Lányi Bertalan.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A „Pesti Futár” juniusból azt írta, hogy Siebert Gyula Lányi volt titkára, elárulta barátjának, Bíró Aladár újságíróknak, hogy egykori gazdája egyes politikusokat kompromitáló iratokat őriz ládjájában.

Bíró a titkot elmondta Garai Manóknak, a „Korbács” kiadójának, a ki Boda Dezső főkapitányt értesítette a koalíciót fenyegető indiszkrécióról.

Takács Henriette, Takács Lina, Nagy Imre, Falvy Jenő, Juhász Károly, Králik Mihály, Kulcsár János, Lukácsy István, György János, Szöcs Kata, Komáromy Lajos, Papp Kornélia, Tihanyi Miklós.

Szerencsére a közönség az esetet nem tudta meg, s így nyilvános botrány nem történt. Jelenleg egy olyan intézetünk sincs, a melyben az afféle okmányok gyűjtésével foglalkoznak. Pedig egy-egy ilyen mozaik adja meg a régi magyar színészet egységes képét.

Rége óta Fixumos és profortios társulatok voltak, a tagok fizetésére nézve. A fixumos társulatnál az igazgató a szerződés által kikötött fizetést adja, míg a profortios társulatnál a tiszta jövedelmen megosztózik. Ezek a társulatok legtöbbször „Közvélemény” néven szerepeltek. Az ilyen kisebb társulatok ünnepe volt, ha Budára jöhettek játszani. Pesten nem is játszhattak, hiszen a nemzeti színház, meg a németek, de ki ne felejtsük a „Blauer Katz” mellett ugyan ki nézte volna még a vándorkomédiások előadásait?

De a részvétlenség nem is volt új, jól megszokták a nélkülözést, a sanda szemeket. S tovább tölték, előre a Thalia kordéját, tovább mulattak a szép leány álarca alatt rejtelkedő ördög palotájában, táncoltak vele, s szerelmesen csókolgatták martixszagu fonnyadt száját.

Lugosi Döme.

A főkapitány erre figyelmeztető levelet írt Lányi Bertalannak, aki megköszönte a főkapitány értesítését.

A cikk miatt Siebert Gyula, aki különben sohasem volt Lányi titkára, hanem csak irnoki munkát végzett mellette, sajtópört indított a hetilap ellen.

A pörben ma hozott ítéletet a büntető-törvényszék.

Az érdekes sajtópör tárgyalását még szerdán kezdte meg dr. Füzesséry bíró tanácsa. A cikk szerzőségét Nádas Sándor, a lap szerkesztője vállalta magára. A tanúkihallgatás során Szerényi József államtitkárt hallgatták ki elsőnek s aztán a bíróság több jelentéktelen tanú kihallgatása után elhalasztotta mára a tárgyalást.

A törvényszék ma reggel kilenc órakor folytatta a tárgyalást. Az első tanú Lányi Bertalan volt. A volt igazságügyminiszter elmondta, hogy bizonyos újságközlemények rendezésével bizta meg Siebertet. Nevezetesen a Fejérváry-kormány történetét akarta megírni és az erre vonatkozó újságcikkekről volt szó. Tndomására jutott e megbízás után, hogy Siebert különböző helyeken állítólagos titkokat ajánlott föl. Erre elbocsátotta Siebertet azzal, hogy a jövőben kimélje meg a házat.

Az elnök: Említett Siebert valami névjegyet?

Lányi Bertalan: Igen, többek között kérte tőlem Ugron Gábor névjegyet, azzal a megokolással, hogy Lengyel Zoltán felakarja használni a koalíció ellen, de a névjegy kiadását megtagadtam.

— Siebert abban a helyzetben volt, hogy titkokat tudhatott meg?

Semmit nem tudhatott meg egyenes úton s ha megtudott valamit, az csak indiszkréció lehetett.

Tarján Mihály védő: Igaz az, hogy Siebert felment Szerényi József államtitkárhoz a memorandum dolgában?

— Szerényinek nincs titkolni valója. — Derék, becsületes ember, aki hiven teljesítette kötelességét, mint államtitkár.

Azután Ugron Gábor kihallgatására került a sor.

Ugron azt vallotta, hogy a képviselőházban egy barátja arra figyelmeztette, hogy Siebert valami olyan esetről tud, mintha Lányival levelezett volna. Ő már akkor kijelentette, hogy az lehetetlen, mert Lányival soha sem érintkezett. Lehetséges, hogy egy másvalakinek adott névjegye került hozzá. Aztán Sieberttel is beszélt erről a dologról s akkor azt is mondta Sieberttel is beszélt erről a dologról s akkor azt mondta Siebertnek, hogy leköteleznél, ha erről felvilágosítást adna neki. — Siebert azt felelte, hogy ezt könnyen megteheti, mert Lányi emlékiratait sajtó alá rendezi s így a kezében van minden írás. — Néhány nap múlva arról értesítette Siebertet, Ugront, hogy Lányi nem adja ki a kérdéses névjegyet.

Megkérdezte ugyanis akkor Sieberttől, hogy mi van a névjegyen s azt a felvilágosítást adta, hogy a székeludvarhelyi takarékpénztár igazgatói ellen indított bűntudgyben irta a névjegyet valakinek, akit ebben az ügyben arra kért, hogy a vád ne csalárd, hanem vétkes bukás címén folyjon. Siebert a felvilágosításért nem kért jutalmat, de célozgatott arra, hogy valamelyik lapnál szeretne állást kapni. Erre a tanú felajánlott neki 100 koronát, amit Siebert — vonakodva ugyan — de elfogadott.

Szivák Imre volt az utolsó tanú. Elmondta, hogy Siebertet nagyon kevésbé ismeri és egy kölcsön-ügyet megelőzőleg nem volt vele dolga. Hozzá, mint egy kisebb intézet elnökéhez fordult 500 korona kölcsönért, mire azt a tanácsot adta, hogy a kölcsönkéréssel az igazgatósághoz menjen, mert az intézkedés tisztán azt illeti meg.

Siebert ekkor egyszerre csak politikai dolgokra tért át és fölemlítette, hogy meg fog

Később Fehérvári Antal a volt kolozsvári színigazgató kérelme a budai nyári szinkört. Szép tervekkel, s még szebb reményekkel indult utnak. A remények mindig szépek, a valóság ritkán szép, inkább keserű. Egy igen érdekes okmány van a birtokomban, amely a szinfalak megetté a rózsás álarcon túli világot mutatja.

1873. nyarán a budai szinkörben, fehérvári igazgatása alatti társaság a bukásban levő igazgatót a következő ivvel tisztelte meg:

Tisztelt igazgató ur!

Miután az összes segédszemélyzet e hét eltelte alatt kénytelen volt egy krajcár jövedelem nélkül fenntartani magát, szükségesnek látjuk fentartásunk biztosításáért fellépni oly formán: — követelnek az alól irt egyéneket naponként 1. azaz egy forintot (tehát a letett hét napért fejenként hét forintot) s igazgató aláírása mellett vasárnap f. hó 7-én kiszolgáltatni; és ezen összeget az első felvonás végeztével beküldeni; — ellenkező esetben az alólirottak határozottan kijelentik az előadást — az első felvonás végeztével — megszüntetni.

Az előirt követelésünket a hétfői napra azaz szept. 8-án tartandó előadásra is alkalmazzuk. Ezen pontok teljesítése mellett kötelezzük magunkat e hó 16-ig működni.

Tisztelettel

Mikey Lajos, Mikeyné Katalin, Oláh Sándor,

Goldstein Karolina

orvosilag elismert mellfűző műterme
Debreczen, Piac-u. 61. Szent-Anna-utcával szemben.



A legérzékenyebb alakra angol és francia legújabb szabásu MIEDER mérték után szabva 6 óra alatt készül 3 koronától feljebb. Mellfűzőkben állandó nagy raktár. Kivánatra árjegyzék ingyen.



jelenni a Fehérvári-korszak története. Őt nem érdekelte ez a dolog, végighallgatta Siebertet, aki ezután eltávozott. Egyéb felvilágosítást nem tud adni.

Ezzel a tanukihallgatások véget értek. A pörbeszédék után a bíróság meghozta az ítéletet. A törvényszék fölmentette Nádas Sándort a vád alól azzal az indoklással, hogy beigazodott Siebertről, hogy házalt a titokkal.

A kamara közgyűlése.

(Thék Endre üdvözlése. — A bérkocsik számát emelik. — Az új mértéktörvény. — Új rend a bőrkereskedésekben. — Több fontos ügy.)

Ez évben utolsó közgyűlést tegnap tartotta a kereskedelmi és iparkamara, Szent-Királyi Tivadar alelnök elnöklésével. — Előadók Szávay Gyula titkár, Rédei dr. és Rácz dr. s-titkárok voltak.

Napirend elején jelentést tett az elnökség időközben tett intézkedéseiről; így Thék Endre üdvözléséről, a kamarai titkári értekezletről, a tavaszi iparművészeti kiállításról és a Debrecenben megtartott iparművészeti előadásokról.

Megerősítette a közgyűlés az új fogalmazó, dr. Radó Rezső megválasztását.

Szavay titkár ismertette a debreceni bérkocsi szabályrendelet ügyét. A kamara nem ellenzi, hogy a debreceni 72 jelenlegi bérkocsi egyelőre 100-ra és később majd 120-ra emeltesse, de javasolja a fokozatosságot. Az új vitelbéreket megfelelőeknek találja. — Helyesli, hogy fokozatosan 5 géperejű bérkocsi engedélyeztessék, elsősorban mai bérkocsisok számára, ugyanők elsősorban legyenek jogosítva a második bérkocsi-engedélyre, az engedélyezéseknél a bérkocsisok ipartársulata meghallgattassék s az ő fiaiknak betöltött 16 életév legyen elég a hajtási jogosítványokhoz, végül a számozatlan bérkocsik száma 20 helyett 10 legyen.

Dr. Rácz előadásában tárgyalta a közgyűlés a jövő év elején életbelépő új mértéktörvény végrehajtásának kérdését; sajnos, a végrehajtó rendelet még most sem adatott ki, holott oly nagy átalakulások fognak bekövetkezni, melyek nagyobb előkészületet igényelnek. A végrehajtási rendelethez vonatkozólag az ipari, kereskedelmi érdekeltiség nézeteinek előzetes meghallgatását kéri a kamara: ez most már a törvény életbeléptetésének elhalasztásával lesz egyértelmű.

A debreceni ipartestület cipészipari szakosztálya általánosan, miniszteri rendelettel köteleztetni kívánja a bőrkereskedőket, hogy a box és chevreaux bőrök eladásánál négyzetmére készüléket bocsássanak a vevők használatára, hogy a bőrmennyiségről pontosan tájékozódhassanak; a bőrkereskedők viszont hivatkoznak arra, hogy e készülék igen drága, de mégsem alkalmas. A közgyűlés megbizta az elnökséget, hogy a két érdekelt csoporttal tárgyaljon valamely más alkalmas módozat iránt.

Rédei dr. ismerteti az időközben nyert miniszteri elintézkedéseket, melyek közül a legnevezetesebb a menetrendjavítás iránti kérelem elintézése, mely a kamara kívánságainak tulajdonképpeni részét teljesítette.

A debreceni nyomdásztanoncoktatás szakirányúvá tétele iránti kérelmet a miniszter ur — tekintettel a nyomdásztanoncok csekély létszámára — nem találta teljesíthetőnek.

A máramarosi petroleumforrások feltárása és kiaknázása tárgyában a közgyűlés a kormányt felterjesztésileg kéri arra, hogy a saját nagy eszközeivel tárja fel az ügyet, nehogy a felbukkanó magánvállalkozások állandóan fel-

kárt okozzanak a közönségnek s a magyar vállalkozásnak külföldön hírét rontsák.

A máramarosi sózsók háziipari uton való előállítására tárgyában abból az értesülésből, hogy a pénzügyi kormány e zsókákat inkább a lipitomegyei háziiparosok által kívánja készíttetni, a közgyűlés felterjesztésileg azt kérte, hogy a munka a máramarosi sóbányák munkásainak családaitól el ne vétessék, mert elsősorban ezeket illeti meg.

Allást foglal a közgyűlés a tarifaemelés szövege kerület terve ellen.

A debreceni vásárok határnapjainak eltolása tárgyában a közgyűlés a várost átiratilag arra kéri, hogy érdemi határozathozatal előtt az iparos érdekeltségekkel az ügyet tárgyalja meg.

Szabolcsvármegye közegetvám szabályrendeletének díjtételemelemeléssel kapcsolatos ideiglenes meghosszabbítását a közgyűlés ellenzi.

Számos ipari ügyben adott még véleményét a kamara közgyűlése és néhány segélykérveint intézett el.

Béke a horvátokkal.

Csak Supiló makacskodik.

Mint feltétlenül megbízható forrásból értesülünk, a horvát-szerb koalíció egyrésze kész a békére és hajlandó Rauch báró bánnal tárgyalásokba bocsátkozni. Főképp Zakorác, Surmin, Bauer Antal és az általuk vezetett frakciók óhajtják a békét, míg Supiló azon az állásponton van, hogy a békét igenis meg kell csinálni, de Rauch báróval semmi körülmények között.

A pap-képviselők, mint Zagorác és Bauer, Rauchal is megbékülnének, mert köztudomású, hogy a bánnak a horvát papság körébe sok hive van. Tegnappal Zagorác, Surmin és Babics-Gyalszki tárgyaltak hosszasan Josipovich horvát miniszterrel a béke érdekében.

Az eszmecsere folyamán kitünt, hogy a békét könnyen nyélbe lehetne ütni — Rauch nélkül. De a magyar kormány ragaszkodik Rauch személyéhez és így a békére hajló horvát-szerb koalíciónak mégis csak a bánnal kell majd tárgyalásokat kezdenie.

Néma tetemrehívás.

A hadházi gyilkost elfogták.

A nyomozás részletei.

Ballács József hajduböszörményi járásörmester ismét nagyon jó fogást csinált. Az igazságszolgáltatás elé állította a hadházi rémes rablógyilkosság tettesét, kiről már azt hiszik, hogy szörnyű tettének következményeit elkerüli.

A gyilkosságban, melynek tudvalevően Harangi Pál, egy dancsházai illetőségű gazdálkodó esett áldozatául, a csendőrség rendkívül széles körű nyomozást indított. Ballács József járásörmester vezette a nyomozást s nem vesztette el a legcsekélyebb nyomot sem. Azt a régi nyomozati epizodot sem vesztette el szem elől, hogy a gyilkos a legtöbb esetben megnézi áldozatát. Tényleg úgy is történt. Abban a tömegben mely a gyilkosság felfedezésekor körülállotta a hullát, a csendőrök megfigyeltek

egy elég csinos legényt, ki merően nézte a holttestet. Persze ahhoz még nem volt semmi bizonyíték s mikor igazolásra szólították, igazolta magát egyik álnevén. Nem volt nála semmi bűnjel, így nem is tartózhatták le. Később azonban több hadházi ember azt vallotta, hogy ezt a legényt látták Harangi Pál kocsián, a mint Hadházon vasárnap délután keresztül hajtottak. A gyanu legelőbb így esett a suhancra, kit valódi nevén, mint már irtuk Oláh Istvánnak hívtak.

A csendőrmester aztán kinyomozta, hogy Harangi Berettyóújfaluban fogadta fel a szolgálfiut, ahol egy vendéglőben ismerte meg. Kitűdött aztán, hogy ez a csinos falusi legény községről-községre jár mindenütt szerelmeskedve könnyen éli világát s minden táncmulatságon megjelen.

Ez a szenvedélye Ballács csendőrmester, aki most már adatot szerzett ahhoz is, hogy együtt indult el a Harangi a legénnyel a gyilkosság estéjén, csak arra várt, hogy valahol lakodalom legyen, bizott abban, hogy ez a falusi kalandor nem bír ellenállni és megjelenik. Közölték pontos leírását a csendőrnaságokkal és tegnap a lakudalmak bámult láncosa meg is jelent Sárközujlakon, ahol letartóztatták az országutak hőst, a táncos rablógyilkost.

Oláh Istvánt holnap Debrecenbe hozzák, s a királyi ügyészség fogházába helyezik el.

Hogy vannak a bakák Bileken?

A körülményekhez képest elég jól.

A boszniai határról eddig mindig ellenőrizhetetlen hírek jöttek. Most egy ott táborozó baka irt levelet egyik ismerőséhez és ebben a levélben elmondja, hogyan és miképpen élnek ottan.

A levél így szól:

Bilek, 1908 dec. 8.

December 2-án irtam már innen, amiből láthatják, hogy még élek és virágom a legjobb egészségben. Amit az újságok irnak, abból csak annyi igaz, hogy az a főhadnagy Treitler (nem Breitner) csakugyan meghalt, de nem a szerb határon, hanem ő magamagát lötte agyon Bileken.

Ez a főhadnagy olyan helyen volt szolgálatban, ahonnan ő neki nem kellett soha a határon patrolozni és az sem igaz, hogy a 23. ezredből halt volna meg három ember, mert a 23. ezredtől nincsenek Bileken katonák.

Mi innen mindennap járunk a határ különböző részeire, sokszor egész éjjel is kint hasalunk a határon és még ez ideig nem vettünk észre semmi olyan dolgot, ami háborúféle lett volna. Csak nevetjük az újságok rémhíreit, mert ha lenne valami, akkor nekünk kellene leghamarább észrevenni, mert mi olyan közel vagyunk a határhoz, hogy a poszt belát Montenegróba.

Aztán mi is annyit járunk a határon össze-vissza és mégse láttunk semmiféle mozgást sem. Nagy ritkán fogunk el egy-egy csempésző csuést, aki dohányt, cukrot, kávékat akar átcsempészni, mert az Montenegróban olcsóbb és itt drágábban adják el, de ilyen csempészek mindig voltak.

Itt, Bileken ugyancsak készülődnek. Most Bileket megerősítették két batalionnal, melynek egyrésze már itt is van, egy része meg utban van Bilek felé. Most várjuk mi is a rekvizitáinkat, holnap már itt is lesznek. Annyi katona lesz Bileken, hogy nem is tudják őket hova tenni, mert minden századnál 180 ember lesz.

A mi zászlóaljunk mind kint van Korodon és Werkeken. Ezelőtt csak három szá-

hogy miként vegyen karácsonyi ajándékot, hogy nekelljen sok pénzt egyszerre kiadni miután csekély havi részlet fizetésre vehet mindennemű fegyvereket, gramafonokat hangszereket, fényképező gépeket, látszóveket és valódi Meidinger kályhákka, a minták láthatók Schwartz féle pipa tüzletben a városházzal szemben. — Levélbeni meghívásnak eleget teszünk. — Diszkrétio biztosítva.

Nincs már gondja

Hrabéczy fest, mos, tisztít! Debreczen, Széchenyi-u. 42.

zad volt kin. Tehát most annyi lesz Werkeken is az ember, hogy a padláson is bakák fognak aludni.

Már most is úgy alszunk a földön, mert az ágyakat elszedték tőlünk, hogy nagyobb legyen a hely. Este, mikor lefekszünk, annyi strózsák van a földön, hogy nem lehet a földre lépni sem. Nappal pedig a szalmazsákokat egymás tetejére rakjuk, hogy járni lehessen. Bileken pedig a magazinból pakkolnak ki mindent, hogy legyen hely a bakáknak. Még a városban is fognak belőlük elkvártélyozni.

Hogy mikor megyünk haza, azt még nem tudjuk, addig azt hiszem, nem eresztenek el bennünket, míg az állapotok le nem csillapodnak.

Itt máskülönben nincs semmi ujság, a hangulat mindig olyan, mint a régi, csak az öreg bakák mérgelednek nagyon, hogy még mindig itt kell lenni.

Mostanában elég jó idők járnak, éjjel elég hideg van, a multkorában már hó is volt, de már elolvadt.

Szines képek.

Politika a kávéházban.

A: Most már nem lesz fuzió. Vége mindennek.

B: Micsoda fuzió?! Fuzió, fuzió... Ejnye, hol is hallottam én ezt a szót. Talán füzöről beszél.

A: (Dühösen) A maga eszét kellene befűzni. Én a politikai pártok fuziójáról beszélek, amely ugyancsak szükséges a gyakori válságok megszüntetésére, a politikai helyzet szanálására. Mert a parlamentarizmus elve nem zárja ki a pártok egyesületét. Ez a Polónyi egy feltétlen rosszulindult ember, hogy a mult héten a fuzió ellen beszélt és beszédével olyan válságot csinált. De hál' Istennek támadásait kivédte Apponyi. Most a szünet alatt nyélbeütetik a fuziót.

B: A szünet alatt. Hát már kiadták volna a karácsonyi vakációt. Jó, hogy mondja. Veszek a Károly fiának valami ajándékot, ha jó bizonyítványt hozott haza.

A: Ember, maga úgy beszél, mintha most jött volna haza gyalog Kisásziából. A képviselőház szünetét értem. A legutóbbi ülés tegnapelőtt volt s most január 18-ig nem lesz országgyűlés.

B: Országgyűlés. Hisz az már régen nem volt. Még — Fabricius ezredes felozlatta.

A: Ja, így vagyunk. Most már értem. — Maga három év óta nem olvasott lapot.

B: Ugyan kérem, hogy mondhat ilyet. Mindig itt ülök és olvasom az apróhirdetéseket.

A: Elhiszem. Dehát, hogy a fuzióra visszatérjek, tudja ez a Polónyi...

B: Nem tudom biz' én.

A: Hát nem ismeri Polónyit.

B: Én Lengyel Zoltánt ismerem, akit leplezett Polónyi, hogy a kávéházban néhány kiflit letagadott és befolyását a siketnémák javára használja fel.

A: Na maga is sokat tud és ért az ügyekhez. Fordítva áll a dolog. Lengyel Zoltán leplezte le Polónyit.

B: Dehogy. Polónyi Lengyelt.

A: Nem igaz. Lengyel Polónyit.

B: Polónyi Lengyelt.

A: Lengyel Polónyit.

B: Jó. — Hát kérdezzük meg a főpincért.

(Megkérdezik a főpincért.)

ppp.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szombaton „Dollárkirálynő“ operette. B. Vasárnap d. u. „Trapezunti hercegnő“ operette. Bérletszünet.

Vasárnap este. „Nincs elvámolni valója? bohózat. Ujdonság. Bérletszünet.

* **Baba.** Andras bájos zenéjű nálunk több év óta elő nem adatott classicus zenéjű operettéje lesz a karácsonyi ünnepek egyik érdekessége. A Baba teljesen új betanulással kerül színre elsőrangú szereposztásban. A címszerepet Zsigmond Anna. Lancelot a horitust Zilahiné S. Vilma adja.

* **Micadó.** Az ünnepek után kerül színre új betanulással Sulliván grotesk angol operettje A Micadó. Ez előadásban a társulat mind az öt énekesnője játszik.

* **Rigolettó** opera, mely Mártonfalvy kar nagy betegsége miatt elhalasztott január első felében kerül színre. A címszerepben Horváth Kálmánnal.

* **Nincs elvámolni valója** bemutatója iránt oly rendkívül érdeklődés mutatkozik, mint ezt eddig egy premiernél sem tapasztaltuk. „Az ülhelyek nagyrésze elővételben elkelt már.“

HIREK.

— **Tisztelgések és üdvözlések.** A megválasztott polgármesternél s a tanács tagjainál tegnap többen tisztelgtek s üdvözölték őket megválasztásuk alkalmából.

— **Vasárnapi munkaszünet felüggesztése.** A kereskedelemügyi m. kir. minister ur arról értesíti a kereskedelmi és iparkamarát, hogy a folyó évi december hó 20-ára eső vasárnapon az ipari és kereskedelmi elárusítás és házhoz szállítás kivételesen az egész napon át, minden korlátozás nélkül végezhető.

— **A tornaegyesület ünnepe.** A Tornaegyesület ma esti ünnepi lakomája nagy sikerűnek ígérkezik az aláírási ivatek a tagok legnagyobb része már aláírta. Egyáltalában az előjelek azt mutatják, hogy a Tornaegyesületnek mai lakomája sem fog jókedv és fesztelenség tekintetében az eddigiek mögé kerülni. Szsp látványt fog nyújtani az egylet versenyzői által nyert érmek és tisztelet díjak csoportos összeállítására. A vacsora az egylet Péterfia-utcai clubhelyiségében lesz.

— **Járványok a vidéken.** Karcagról jelentik, hogy a gyermekek között a vörheny és a difteritisz járvány-szerűen pusztít. A hatóság minden óvintézkedést megtett a járvány továbbterjedésének megakadályozására.

— **Kis versek.** Ilyen cím alatt jelenteti meg versét Földessy József, hírlapíró kollégánk. Nem nagy, világot boldogító eszméket fognak tolmácsolni ezek, hanem oly érzelmeket, melyek a szerelem fakadásának ihletéséből keletkeztek. Ajánljuk olvasóink figyelmébe az érdekes kis verses füzetet, amelynek olvasásában bizonyára sokan fognak gyönyörködni.

— **Kereskedők és iparosok nagygyűlése.** A következő sorok közlésére kérték fel lapunkat. A kereskedő és iparos szervezetek a mult hó végén a Kamara dísztermében megtartott ülésükön együttes lelkesedéssel és az osztályérdek nagy összekötő erejének hatása alatt felismerték azt, hogy választások küszöbén állva, a városatyák választásánál csak erélyes szervezkedéssel vehetnek részt! az ott kiküldött végrehajtó bizottság zajtalan, de annál behatóbb munkát fejtett ki a iefolyt idő alatt a választási szervezkedés bonyolult munkájának alapos és jól átgondolt megszervezésével. Ez a munka bizonyosan meg fogja teremni a maga gyümölcseit: a teljesebb, a szabadabb, a megfelelőbb érvényesülést a városi közelet irányításában: ennek a szervezkedésnek a művét kívánja szolgálni az a nagy gyűlés is, amelyet az intéző bizottság e hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órára a Bika nagytermébe hívott össze.

— **Modern nyomdát rendezett be** a „Debreczen“, ahol mérsékelt áron állítanak elő minden, a nyomda szakmába vágó munkálatokat, u. m. művésziessen kiállított levélpapírt és borítékot, számlát és levelező-lapokat. Diszes kiállításban eljegyzési értesítőket, esküvői és bál meghívókat, névjegyeket és minden más nyomtatványt. — A „Debreczen“ motor erőre berendezett nyomdája Kandia-u. 15. sz. a. van. Nyomtatványok a nyomdában s lapunk kiadóhivatalában, Arany János-u. 2. szám alatt rendelhetők meg.

— **Betörés részletekben.** Tegnap este a rendőrök elfogták Kovács Géza helynelküli lakatos segédet. Kihallgatása során kiderült, hogy már két ízben is betört Tardi József Hunyadi-u. 11. szám alatti cipészüzletében. Tegnapelőtt éjjel egy pár csizmát vitt el, melyet ma értékesített. Pénze azonban elfogyott és az éjjel ismét be ment az üzletbe és ezalkalommal két pár cipőt vitt el. A rendőrség átfogja adni az ügyészségnek.

— **Venezuela hadat izent Hollandiának.** Mig mi itthon, forrongások közepette a békén rostokolunk, addig egy délamerikai kis köztársaság megragadván az alkalmat, hogy elnöke, Castro Európában kéjutazik: hadat izent a beszózt hering hazájának, Hollandiának, amelynek trónján Vilma királynő ül. — Venezuela (Estados Unidos de Venezuela) Kolumbia és Brazillia közé ékelve 972 ezer négyszögkilométer területen fekszik. Lakosainak száma harmadfélmillió. Indus, európai és néger keverék. Földjein cukornád, banán, rozs, buza és kakaó terem. Lakosainak főfoglalkozása egyébként polgárháboruk rendezése és elnökök megölése. Hadserege tele van kospiráló tábornokokkal. Valószínű, hogy a Hadüzenetre Hollandia nem mozgósítja hadseregét, hanem kiegyenlíti a differenciát néhány hordó heringgel.

— **A vakok karácsonya.** A vakokat gyám. orsz. egylet áldásosan működő alföldi fiókegylete az általa fenntartott képző- és foglalkoztató intézetének vakgyámoltjai részére a karácsonyi ünnepeket örvendetessé és emlékezetessé teendő, évenként megszokta keresni a jószívű és minden szépre és nemesre törekvő magyar közönséget a célból, hogy a vakok karácsony napja méltó megünneplésére akar természetbeli, akár pedig pénzbeli adományozással tegyék lehetővé, hogy e szegéoy, fogyatékos embertársaink is a karácsonyi ünnepet a szeretet nagy napjaként ünnepelhessék. Jelen alkalommal is azzal a kérelemmel fordul az egyesület a nagyközönséghez, de különösen a magánosokhoz, kereskedőkhöz és iparosok-

FEKETE karácsonyi ujdonságaival
 = DEBRECZENBEN, Kistemplom mellett =
 uri divatüzlete
 meghódította az URİKÖZÖNSÉGET.

A Központi Czipő Kalap áruház Dréher söracsarnok mellett.

decz. 31-ig az összes raktáron levő posztó- és bőr czizmákat. Női- és férfi posztó és bőr czipőket, kalap, sapka és más uridivat cikkeket tulhalmazott raktár miatt mélyen leszállított árakban bocsátja a t. közönség rendelkezésére. Telefon 43.

hoz, miszerint pénzbeli vagy természetbeli adományokkal járuljanak hozzá a vakok karácsony napjának az örvendetessé tételéhez. Az egyesület tekintettel arra, hogy 2 nembeli vakgyámoltjai nagyon szegények, s hogy különösen sem felső ruhaneműekkel, sem fehéreneműekkel megfelelő mennyiséggel nem rendelkeznek, hálás köszönettel fogad a pénzbeli, élelmicikkek adományon kívül bármiféle tárgyat, u. m. mindenféle fehéreneműket, felső ruhadarabokat, kalapot, sikkát, nyakkendőt, hangszer, társasjátékokat, stb. Bármely csekély adományt a helybeli napilapokban nyugtatni fogják. Szerencsétlen embertársainkat az alföldi vakokat a szives olvasó szeretetébe és pártfogásába ajánlván, kérjük a részükre szánt adományt a vakok ipari képző- és foglalkoztató intézet gondnokságának (Szeged, Tisza Lajos-körút 79.) tudomására adni, hogy az átvételt eszközölhesse és az adakozók neveit a helybeli lapokban nyugtázhassa.

— **A resicai bányakatasztrófa.** Resicabányáról táviratozzák: Az éjjel két óraker találták meg a 13-ik holttestet Thum Melchert bányász személyében. Az áldozatok temetése ma délután fél 10 óraker mentek végbe három felekezettel és pedig a római katolikus, a görög katolikus és az izraelita szerzetesek szerint. A temetésen az áldozatok társai és a tisztviselők Veith igazgatóval az élükön, testüleg vettek részt.

— **A debreczeni Gazdakör bálja.** A Gazdakör nagysikerűnek ígérkező bálja f. hó 19-én szombaton este veszi kezdetét. Ez lesz az új Gazdakör első bálja, mely kedves emléket fog hagyni soká sok lány lélekben. Rácz Károly teljes zenekarával huzza a talp alá valót. Jegyek előre válthatók: a Gazdakörben, a város-gazdai hivatalban, Antalfi József ur papir, Nánassy Lajos ur vaskereskedésében és Schwarcz nővérek főtéri dohánytözsdejében. valamint este a pénztárnál.

— **Szedő nem enged.** Egy erdélyi városka picit heti újságjának legutóbbi száma valóban szenzációs tartalommal jelent meg. A lapocska élén ugyanis a következő értesítés olvasható:

Lapunk olvasóihoz! Reudes heti lapunk helyett ma egyszerűen azt a rövid kérelmet vagyunk kénytelenek lapunk t. olvasóközönségéhez intézni: kérjük szives elnézésüket. Szedőnk minden ok nélkül sztrájkol. Lapunk kiadótulajdonosa és a szerkesztőség mindent elkövetett, hogy a lap megjelenhessen, de a szedő nem enged. Reméljük, hogy a héten lapunk meg fog jelenni.

Az a borzalmas ember, az a szedő nem enged. Képzeld, micsoda kétségbeesítő állapot következett e városkára, amely a makacs nyomdászemélyzet miatt újság nélkül marad. Haj, haj, az a szociálizmus.

— **Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár** Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth-u. 4.

— **Karácsony előtt mi legyen a cél?** Aczél antiquáriuma és papirkereskedése, ahol mindenféle ajándékkönyvek gyermekek és felnőttek részére, ugyancsak gyönyörű diszlel-papírok, emlékkönyvek, képeslap-albumok stb. stb. mesés olcsón kaphatók. — Tessék próbát tenni. Kérem kirakataimat megtekinteni. Karácsonyi és újévi képeslevelezőlap újdonságok. Telefon 575. 2396

— **Schaf János tánczmester** az új táncztanfolyamát az iparos osztály részére 14-ikén hétfőn, a gazdálkodó ifjak részére 22-ikén, kedden nyitja meg. Karácsony mindkét napján estélyt rendez.

— **Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— **Kardos László** Debreczen Kossuth-utca 9. ajánlja különleges karácsonyi cikkeket, szép, jó és olcsó kikészítésben. Továbbá tudatja, hogy az évvégével szokásos alkalmi cikkek december 16-tól eladásra kerülnek. 2363

— **A kinek nincs téli kabátja,** de pénze sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz, Hatvan-utca 2. 2294

— **A Debreczeni Leszámoló Bank** m. sz. (Piacz-u. 49. főpostával szemben) olcsó kölcsönöket folyósít. 2374

— **Divatos őszi és téli női és Leány felöltőket, boákat, model kalapokat** csak a Hajdúmegeye legnagyobb Róza-féle áruházban Kistemplombazár lehet már mártól kezdve olcsón vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár.

— **Percel Carola** táncziskolájában a beiratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utca 22. szám. 2176

— **Kugler czukorkák** eredeti csomagolásban 1 és fél kilogrammos eredeti fadóbozokban, valamint színházi csomagokban kaphatók a Hegedűs és Sándor czégnél, Kossuth-utca 11. Naponta friss szállítmány. Telefon 54. szám 2395

— **Vizvezeteki,** fürdő, csatornázás és szivattyu berendezéseket gyorsan szakszertűen készít és javít jótállás mellett, Wilhelm Ede, Hatvan-utca 4. 2267

— **Tajtékpipák,** hermónikák, cipők, csizmák, kézi- és láda-kufferek és piaci táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár“-ban, Bádogos-u. 4. 2195

— **Ideg és izomerősítő svédgymnastika** (Nem Zander-féle.) Debreczenben. Magvassy Pál nyug. torna tanár, városunkban három havi kurzust **Batthyányi-utca 3. szám alatt nyit.** Ezen üdvös intézetet a nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk, mert az orvosi tudomány már régen megalapította, miszerint a svédgymnastika gyakorlatok az emberitest szervezésére a legjobb és a legjótékonyabb hatással bírnak. Az intézet megnyílik decz. 14-én. 2341

A balkáni események.

Olasz nagykövet királyunknál.

Oroszország álláspontja.

Bécs, dec. 18. A király ma fogadta külön kihallgatáson Avogna olasz nagykövetet, ezuttal adta át az olasz király válaszáat az annexiót bejelentő jegyzékre.

London, dec. 18. A Daily Telegr. jelenti Pétervárról: Az orosz választó-jegyzék, melyet csak csütörtökön adtak át az osztrák-magyar nagykövetnek, Oroszország hívös hozzájárulását foglalja magában Ausztria-Magyarország javaslatához. Isvolski a jegyzékben utal bizonyos hátrányokra, melyek abból eredhetnek, ha az eszmecserét ilyen kerülő uton

eszközlik és amaz aggodalmának ad kifejezést, hogy a megvitatás ezen az alapon nehézkes, az eljárás bonyolult és a tárgyalás menete lassu lesz.

Athén, dec. 18. A kamara egyhangulag és élénk helyeslés mellett felhatalmazta az elnököt, hogy a török parlament elnökének fejezze ki a görög parlament üdvözlését és legőszintőbb kívánságait arra nézve, hogy működésével váltsa be a szabadság és igazságosság tekintetében az új regime iránt táplált várakozásokat.

Lerombolt iskola.

Románok merénylete.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapesti tudósítónk felhaborító esetről ad hírt, ami rítkó színekben tárja elénk a nemzetiségiek izzó gyűlöletét és türelmetlenségét.

Dévához közel van egy kis román falu, Martinezs. Itt most épült fel az állami népiskola. Az iskolára természetesen magyar címtáblát tettek fel, mely a három színnel volt festve. A román lakosság tegnap délben megrohanta az iskolát és el akarta távolítani a címtáblát.

A főbíró megmagyarázta, hogy a magyar címerhasználatat a törvény írja elő, mire a tömeg látszólag megnyugodva eltávozott.

Közben lelketlen izgatók nyilván felbujtották a lakosságot, mert az új folyamán egy fanatizált csapat körülvette az iskolát és földig lerombolta.

Az esetről azonnal jelentést tettek a kultuszminiszternek.

A falut csendőrség szállta meg. A tetteseket nyomozzák.

Ékszer, zsebórát

bizalommal

jótállás mellett

Halász Nándor

órás és ékszerésznél

2212

lehet vásárolni

Debrecen, Piac-u. 24.

(Fehérló szálloda épület.)

Kivonat.

1 klg. Családi vegyes kávé 2 kor. 1 klg. Törmelék csokoládé 1.80 f. 1 klg. Orosz tea, finom 6 kor. Dessert csokoládé, 1 doboz friss teasütemény 1/4 kilós 50 fill. Szép malaga és datolya.

Kohn Henrik

déli gyümölcs és czukorka kereskedésében Hatvan-utca 5. szám. Telefon 388.

Karácsonyi és újévi ajándékokat

igen olcsón lehet beszerezni a Debreczeni Nagy Áruházban. Menyasszonyi kelengyék és női felöltők.

Gelbmann és Rosenfeldnél

DEBRECZEN, Piacz-u. 19. sz.

Új példányok!

Legbecsebb karácsonyi ajándék egy szép könyv. Disművek, ifjúsági képes mesekönyvek, zsoltárok, imakönyvek, emlékalbumok rendkívüli árleszállítással kaphatók a

Harmathy antiquariumban,
füvészkert-u. 14. szám. 2389

Szabó Lajos fiai
női divatáruház
gyapju és mosókelmékben
karácsonyi vásár
leszállított
jutányos árak.

Debreceni faipar r.-t.

ajánlja 3 éves vágású tűzifáit: eldrótozva ólomzáros szekérben, házhoz szállítva és berakva:

Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva 10 mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 mázsát 24 koronáért. 5 felé vágva 1 koronával drágább.

Aprózott fát 5 m/mázsánként már hazaszállítunk.

Az aprózott fa tetszés szerinti mennyiségben mázsánként telepünkön átvéve 2 kor. 20 fill.

1 öl cserfát hasábban	33 koronáért
1 „ bükkfát	32 „
1 „ gyertyánfát	34 „
1 „ vargafát	34 „

Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fill. Ugyanezen fák wagenszámra a legjutányosabb árak mellett kaphatók. — Megrendelések: telefon utján 544. szám, levelező-lapon, postautalványon a részvénytársaság elárusítóinál és **BR. LL LAJOS megbízott tisztviselőnk** utján eszközölhetők. A szállítást 24 óra alatt teljesítjük. A pontos szállítást ellenőrző bárcát kérjük figyelembe venni.

2211

Az igazgatóság.

Minden lótulajdonos
eszkít az általánosan használatban lévő, minden tekintetben bevált védjeggyel ellátott **eredeti-H-sarkot** használja.
Állandóan éles! Csülöklépés kizárva! Sikos uton az egyedüli csélszerű!
Kovácsoknál és vasherkeskedőknél állandóan raktáron.
Figyelem: Csakis az eredeti-H-sarkok készülnek speciális acélből; óvakodjunk utánozóktól, melyek csekélyebb értékű anyagból készülnek és csatlózási használhatatlanok. Bevásárlásunknál ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden egyes eredeti-H-sarkon látható.

2350

Földvári L.

debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat

Kossuth-utca 1. sz.

Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villamos csengők berendezését, javításait, évi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken, legjutányosabban eszközöl.



Telefon 168. sz.

1276

Sesztina Lajos vaskereskedése

Piacz-utca 23. szám.



Nagy raktár

vízvezetési csövekben, kutkagylókban.

Zsirbödönök.



Konyha-edények, főző konyhák, kályhák, John-mosógépek.

2375

Molnár Ferencz

Zádor Lajos utóda

női divattermében, Főtér, városház alatt.

Alkalmi vásár

f. év decz. 31-ig bezárólag előnyös, mérsékelt árakban. Csakis finom divatcikkek: u. m. Costüm posztók, valódi gyapju ruha és blouz szövetek, színes és fekete selymek. Női és gyermek felöltők: valódi szörme és plüss kabátok, boák és muffok, gyapju selyem és csipke blousok, színházi Paletok és Chállak.

Mult idényről visszamaradt felöltők félárban árultatnak ki.

2367.

Elegáns facon!

Heti gyártás 15,000 pár.

Cipőáruinkat

Honi ipar.

Férfi cugos cipő, erős bőrből	frt. 3.30
Férfi füzös cipő, kitűnő Box-bőrből	4.50
Férfi füzös cipő, valódi Box-Calf-ból, kedvelt sétánycipő	5.75
Férfi füzös cipő, legfinomabb Chevauxból, igen könnyű, Goodyear varrott	6.—
Férfi cugos tiszti cipő, legfinomabb Chevauxból, sima	6.50
Férfi gombos cipő, I-a Chevauxból, nagyon elegáns, Goodyear varrott	7.—
Férfi hegyászó cipő, legjobb Box-Calfból, American Style	7.50

Legnagyobb választék fél-, házi és gyermekcipőkben. ● Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL” cipőgyár részv.-társ. debreceni főraktára Piac-utca 48.

Kitűnő hírnevünket szolid alapelveinknek köszönhetjük.

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.

Különlegesség „Goodyear Welt” árukban. A jelenkor. elismert legjobb minősége.



Legnagyobb választék!

1200 munkás és hivatalnok.

Honi ipar.

Női füzös cipő, erős bőrből	frt. 3.—
Női gombos cipő, box bőrből	4.25
Női füzös cipő, fekete Box-bőrből, igen szolid kidolgozásu	4.—
Női füzös cipő, I-a Box-Calf-ból, nagyon elegáns, Goodyear varrott	5.50
Női gombos cipő, legfin. Chevauxból, Goodyear varrott, elegáns facon	6.—
Női cugos posztó cipő, körül bőrrrel	3.25
Női posztó cipő magas szárral gummi slinglivel körül bőrrrel	2.50

Legnagyobb választék fél-, házi és gyermekcipőkben. ● Kizárólag magyar gyártmány.



2272

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdését, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvérosséget. Az eldurvult, kirepedezett és szelkíftja arcot vagy kezét, a legrövidebb idő alatt fehérré és puhává tesz! Puder alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
 Debreczenben, Főpiac 31. sz. alatt,
 1938 a városházzal szemben.

Donogán és Somossy czégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

1267 Kezdetét vette a nagy

Karácsonyi vásár

leszállított árban eladásra kerülnek
 selyem kelmék, — női ruha szövetek, — velezek.
 Mindenféle maradékok a legolcsóbb árakon!!

Légszesz és villamos csillárokat,

ámpolnákat, falikarokat, menyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat készít petroleum és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra

Kulcsár József

bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
 Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczeni képviselője tart állandó nagyválasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási fölülmulthatatlan vívmánya a lefele égő légszeszlámpák 50 százalékos légszesz megtakarítással. Kül és belvilágításra ivlámpák gyönyörű hatás fényvel 3/4 rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porcellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalékos légszesz megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztítását, valamint minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

LEOPOLD GYULA

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut

Garvens-művek. WIEN XX/2.
 Levélcím: magyarai és angolul. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legelső sósbor-szesz az

ERŐ SÓSORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a

KOSMOS vegyszert és kémiai laboratórium.
 GYÖR, BAROSS-UT.

BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobbját gyószera a BARTA-féle fokfűs áfonyagyógybőr, kapható gyógyszerboltokban. 5 üveget 5 K-ért bérmentve szállít. Olcsóbb árú készítményekkel szemben.

Felkai Konzervgyár, Barta József
 Felka (Csopanakgye). — Kérjen árjegyzékét!

PLATSCHEK VILMOS

elismert legolcsóbb, legazolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruház
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

DIGESTOL GLÜCK

a legelőkeltebb emésztőpor

Doboz 2 kor.

Postai szétválasztás: **FESZÉR GALAMB** gyógyszerárú
 BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93
 Kapható minden gyógyszerboltban.

Meglepető haladás!

FICHTENIN

a legiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle betegséget a leghatásosabb és legbiztonságosabb módon gyógyít, és levetítést és egyéb káros és vértelenítő hatásoktól mentesíti és azokat megelőzi azonnal megállítja.

Legmegbízhatóbb védelem szesz és dardos ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett lehetőleg a felkeltett eredményt.

Vasárnaponként Magyarországon kapható

DIAMANT és VADAS
 Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDANY

Szerencsés napok

Vásárnaponként

BOGDANY

Dr. KOVÁCS

KÉZPASZTÁJA

8 nap alatt biztosan hat.

Téglap. K 1-20

Dr. KOVÁCS gyógyszerárú
 Budapest, Gyár-utca 17.
 „Teljes-étkező” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal

Beretvás - MIGRAIN-pasztillát,
 mely 5 perc alatt minden fejfájást megcsinál.

1 doboz 1 kor. 30 fillér. — Minden gyógyszerárúban és drogeriában kapható.

Fő-ár-
BERETVÁS TAMÁS KISPEST, Kiskécske-utca 2.
 Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-étkező

VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.

Előrendelő könyv! Naponta vacsora-estély!

Dr. KOVÁCS J.

homopátiás rendelő-intézet

mind betegségeiben megrepedik számára

Budapest, Váci-körút 18. sz.

PÁRIS Szalon

Szállás: Simon Pál

Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.

100 szoba 2-20 K-ig feljebb, kényelmi- és villanyvilágítással együtt. Fűtés, melegvíz, kávéház, étterem. Villamos vasaló-megállók az órákon pályaudvarok és hálózat felől.

KATZER

szőrművel ellátott és megújított világszerte ismert ruhák.

Elő és legnagyobb méretű ruhák is kaphatók.